Aufgabe 1: Client-Server/Threads 7 + 8 Punkte

Wir betrachten einen Web-Server. Es kommen Anfragen fiir Seiten hincin und die angefor-
derten Seiten werden an die Clients zurlickgesendet.

Auf einige Seiten wird viel hiufiger zugegriffen als auf andere Seiten. Web-Server nutzen
diese Tatsache aus, um die Performance dadurch zu verbessern, dass sie eine Samnmlung von
stark frequentierten Seiten im Hauptspeicher bereithalten (@¥¢he), damit diese Seiten nicht
von der Festplatte geholt werden miissen.

1. Wenn eine Anfrage zu einer Seite ankommt, iiberpriift der Webh-Server-Prozess zuerst,
ob sie zuldssig ist. Danach priift er«den Cache, um zu sehen, ob die benotigte Datei dort
schon vorhanden ist. Wenn ja, dann wird die Seite direkt vom Cache geholt und sofort
zuriickgegeben, sagen wir, das ganze dauert insgesaint 500 us. Wenn die angeforderte
Seite nicht im Cache ist, dann ist ein Zugriff anf die’ Festplatte notwendig, was in der
Hiilfte der Fille vorkommen soll, dafiir werden -zusttzliche 9 ms~= 9000 ps bendtigt.
In dieser Zeit ist der Prozess blockiert. 7

Wie viele Anfragen kann der Server durchschnittlich pro Sekunde bearbeiten?

2. Eine alternative Modglichkeit ist, einen Multithréeaded-Webserver zu verwenden. Ein
Thread bekemmt eine Anfrage und iiberpriift, ob cs moglich ist, sic aus dem €aehsr -
zu beantworten, auf den alle Threads Zugriff haben. Falls nicht, holt er die Seite von
der. Platte und blockiert 6 lange, bis die Ubertragung fertig ist. Sobald der "hread
blockiert, wird ein anderer Thread zur Ausfiihrung der niichsten Anfrage ausgewshlt.
Wir nehmen an, dass es geniigemed Festplatten gibt.

“Wie viele” THreads sollte der Multithreaded-Webserver haben, damit die CPU die

ganze Zeit beschéftigt ist?
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Aufgabe 2: Kommunikation 10 Punkte

Sie erhalten den Auftrag, einen Internet-Radiosender zu realisieren. Welches Transportpro-
tokoll wiirden Sie wahlen? Begriinden Sie Thre Entscheidung und nennen Sie die Nachteile
der von ihnen nicht gewéhlten Transportprotokolle.



Aufgabe 3: Zeit 54545 Punkte

Es seien 4 Prozesse mit den Prezessnummern 0, 1, 2, 3 gegeben. Die Prozesse laufen auf ver-
schiedenen Rechnern, die jeweils iiber eine Uhr verfiigen. Die Uhren laufen mit unterschied-
lichen aber konstanten Raten, die in Abbildung 1 angegeben sind. Dic Prozesse tanschen
miteinander Nachrichten aus.

1. Tragen Sie dic Werte der Uhren mit Korrektur durch den Algorithmus von Lamport -
ein.

2. Sind folgende Ereignisse nebenltiufig? Wenn nicht, wie stehen sie beziiglich der Rela-
tion —+ zueinander?
- bundd -
- bund ¢
- bunde
Nehmen Sie dabei an, dass die Zeitpunkte noch nicht um eine Prozessnummer erweitert

sind.

3. Die Zeitpurikte sind jetzt durcheire Prozessnummer erweitert. Ordnen Sie die Ereig-
nisse a, b, ¢, d und e in der richtigen Reihenfolge ein.
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Aufgabe 4: Kryptographie 12 Punkte

Sie erhalten die Geheimbotschaft Hiygkpkqkkvxddpf und sollen diese entschliisseln. Sie
wissen, dass die Vigenérechiffre mit dem Schliissel cde zur Verschliisselung verwendet wurde,
P und C sind jeweils Zyg. Fiir die Buchstaben wird die Kodicrunge — 0,6 — 1,..., 2 — 25
verwendet.

Wie lautet der Klartext?



Aufgabe 5: Sicherheit 12 Punkte

Das Ubertragen von unverschliisselten Kennwértern iiber nicht abhérsichere Verbindungen
stellt ein Sicherheitsrisiko dar. Entwerfen Sie ein Autorisierungsprotokoll, mit dem sich ein
Benutzer A bein- Host Bl autosisiert.answeisen kann, ohne dass sensitive Daten wie
Kennwérter oder private Schliissel iibertragen werden tniissen. DIESES Protokoll soll das
wechselseitige Misstrauen beider Parteien beriicksichtigen:™M8SP* BT ancochiteflén; . dass
seheereand anderes als Benutzer A ausgibt; und.Benutzer A wzllfslcher gein, dass er wirklich-
mit’ Host B komhumiziert.. Beschreiben Sie die einzelnen Schritte des Protokolls und die

notwendigen Voraussetzungen.

Hinweis: Bauen Sie ihr Protokoll auf einem Verfahren mit éffentlichem Schliissel auf.



Aufgabe 6: Versionsverwaltung 12 Punkte
Erkldren Sie die Bedeutung der folgenden CVS-Kommandos jeweils mit ein bis zwei Sitzen.
e\.¢vs checkout project
\c.vs add file
o\-"évs commit file
é.cvs status file
¢ cvs update file

e cvs log file



Aufgabe T: Verteilte Dateisysteme 7+ 5 Punkte

%, ® Beschreiben Sie den automount-Mechanismus von NFS. Wie funktioniert er und was
sind die Vorteile?

2 ¢ Bel vielen automount-Implementierungen werden die importierten Verzeichnisse nicht
direkt an der gewiinschten Stelle installiert (gemountet}, sondern in einem speziellen
Verzeichnis, in das dann ein symbolischer Link verweist, warum?



Aufgabe 8: CSCW 12 Punkte

Wir betrachten das BSCW-System. Welche der folgenden Anforderungen an ein System fiir
vernetzte, kooperative Gruppenarbeit werden von BSCW unterstiitzt? Wenn ja, wie? Ein
bis zwei Sitze sollten jeweils als Antwort ausreichen.

. Bildung einer Gruppe, Einrichtung eines Arbeitshereichs fiir die Gruppe, exklusiver
Zugriff nur fir Gruppenmitglieder

s Ablage von und Zugriff auf Dateien im Arbeitsbereich

* Reservierter, exklusiver Zugriff auf einc bestimmte Datei fiir ein Gruppenmitglied fiir
eine bestimmte Zeit
%

‘gRﬁckgriff auf altere Versionen einer Datei

Automatische Benachrichtigungen iiber Anderungen an den gemeinsamen Dateien

é’ Anzeige der Unterschiede von verschiedenen Versionen einer Datei
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